



**บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓**

**สำนักงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี**

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงานงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

เพื่อให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น ได้มีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ ใช้เป็นหลักในการจ่ายเงินแผ่นดิน

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๕๓

ในปี ๒๕๕๒ เศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มชะลอตัวประมาณร้อยละ -๓.๕ ถึง -๒.๕ และอัตราเงินเฟ้อประมาณร้อยละ -๐.๕ ถึง ๐.๕ โดยมีสาเหตุสำคัญมาจากการใช้จ่ายภายในประเทศและเศรษฐกิจต่างประเทศที่ชะลอตัวอย่างรวดเร็วและรุนแรงกว่าที่คาดการณ์ไว้ในช่วงแรกของปี ส่งผลให้การส่งออกและการนำเข้าหดตัวอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่การบริโภคภาคเอกชนยังฟื้นตัวได้ช้า เนื่องจากรายได้ของภาคครัวเรือนมีแนวโน้มลดลงและความไม่แน่นอนในการจ้างงาน อย่างไรก็ตาม คาดว่าเศรษฐกิจจะเริ่มหดตัวในอัตราที่ชะลอลงและฟื้นตัวอย่างต่อเนื่องนับจากสิ้นไตรมาสแรกของปี โดยนอกจากสัญญาณการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกแล้ว ภาคเศรษฐกิจภายในประเทศยังมีปัจจัยสำคัญที่ช่วยสนับสนุนและรักษาระดับอุปสงค์ภายในประเทศไม่ให้หดตัวอย่างรุนแรงมากนัก ได้แก่ การเร่งรัดการใช้จ่ายของภาครัฐ การดำเนินนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลในการกระตุ้นเศรษฐกิจผ่านการใช้จ่ายงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ การดำเนินมาตรการเพื่อเร่งสร้างรายได้และลดภาระค่าใช้จ่ายของประชาชน และการกระตุ้นการท่องเที่ยวอย่างต่อเนื่อง ในด้าน

เสถียรภาพเศรษฐกิจ แรงกดดันด้านอัตราเงินเฟ้อที่ลดลงตามภาวะเศรษฐกิจที่หดตัว อัตราดอกเบี้ยอยู่ในระดับต่ำ ค่าเงินบาทที่เคลื่อนไหวสอดคล้องกับค่าเงินในภูมิภาค และปริมาณเงินสำรองระหว่างประเทศยังอยู่ในระดับสูงต่อเนื่อง สำหรับปัจจัยเสี่ยงที่มีผลต่อการฟื้นตัวของเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๒ ที่ต้องพึงระวัง ได้แก่ ราคาน้ำมันที่มีความผันผวน ปัจจัยด้านการเมืองที่อาจจะส่งผลกระทบต่อความเชื่อมั่นของนักลงทุนและนักท่องเที่ยว รวมทั้งการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกที่ยังมีสัญญาณไม่ชัดเจนนักและอาจส่งผลให้เกิดการชะลอตัวของการใช้จ่ายและการลงทุนในประเทศ

ภายใต้ข้อสมมติฐานการเมืองที่มีเสถียรภาพและแนวโน้มเศรษฐกิจโลกที่จะเริ่มฟื้นตัวขึ้น จึงคาดว่าเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๓ จะขยายตัวประมาณร้อยละ ๒.๐ - ๓.๐ อัตราเงินเฟ้อประมาณร้อยละ ๐ - ๑.๐ โดยแรงกระตุ้นเศรษฐกิจที่สำคัญมาจากการฟื้นตัวของอุปสงค์ในประเทศและการส่งออกอันเป็นผลเนื่องมาจากการเริ่มฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกที่ชัดเจนขึ้นจากการชะลอตัวอย่างรุนแรงในปี ๒๕๕๒ ประกอบกับผลจากการดำเนินนโยบายรัฐบาลในการกระตุ้นเศรษฐกิจผ่านการใช้จ่ายงบประมาณ การระดมทุนจากแหล่งต่างๆ ทั้งภายในประเทศและต่างประเทศเพื่อเร่งรัดการลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการดำเนินโครงการภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ ของรัฐบาลที่นอกจากจะส่งผลการขยายตัวทางเศรษฐกิจในระยะสั้นแล้วยังส่งผลกระทบต่อรากฐานทางเศรษฐกิจที่มีเสถียรภาพในระยะยาวอีกด้วย นอกจากนี้ ปัจจัยสนับสนุนการขยายตัวของเศรษฐกิจอื่นๆ ได้แก่ อัตราดอกเบี้ยที่อยู่ในระดับต่ำจากการดำเนินนโยบายการเงินแบบผ่อนคลายที่จะช่วยลดแรงกดดันด้านต้นทุนและค่าใช้จ่ายของประชาชน แรงกดดันด้านอัตราเงินเฟ้อที่ยังอยู่ในระดับต่ำ การเร่งรัดการดำเนินงานและการใช้จ่ายของรัฐบาลที่มีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศที่มีเสถียรภาพเคลื่อนไหวสอดคล้องกับค่าเงินในภูมิภาค อย่างไรก็ตาม ในการบริหารจัดการเศรษฐกิจในปี ๒๕๕๓ ปัจจัยเสี่ยงที่รัฐบาลยังคงต้องพึงระมัดระวัง ได้แก่ ภาวะเศรษฐกิจโลกที่อาจขยายตัวช้ากว่าที่คาดการณ์ อาจส่งผลกระทบต่อส่งออกของไทยและมีผลต่อเนื่องถึงการจ้างงานภายในประเทศ การรักษาสมดุลของค่าเงินบาท รวมถึงอัตราเงินเฟ้อที่ยังคงผันผวนตามแรงกดดันด้านราคาน้ำมัน

๔.๒ นโยบายงบประมาณปี ๒๕๕๓

แนวทางในการบริหารจัดการเศรษฐกิจในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ รัฐบาลให้ความสำคัญอย่างยิ่งในการนำแนวทางของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นหลักในการพัฒนาและบริหารเศรษฐกิจของประเทศ เพื่อให้เศรษฐกิจมีภูมิคุ้มกัน ดำรงอยู่ได้อย่างยั่งยืนภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์และความเปลี่ยนแปลงต่างๆ และพัฒนาประเทศไปสู่การเจริญเติบโตอย่างยั่งยืน ดังนั้น ในการบริหารจัดการการใช้จ่ายภาครัฐ จะยึดหลักของผลสำเร็จในการดำเนินงานตามเป้าหมาย ความโปร่งใส มีประสิทธิภาพ และสามารถนำนโยบายของรัฐบาลไปสู่การปฏิบัติและเกิดประโยชน์โดยตรงต่อประชาชน ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ จึงกำหนดนโยบายงบประมาณ ดังนี้

๑. ดำเนินนโยบายงบประมาณขาดดุลควบคู่กับการลงทุนผ่านแผนปฏิบัติการ ไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ โดยคำนึงถึงกรอบความยั่งยืนทางการคลังและสถานการณ์ทางเศรษฐกิจทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ

๒. ทบทวนการดำเนินงานของหน่วยงานของรัฐ (Redeploy) ที่ไม่ตอบสนองต่อนโยบายของรัฐบาลตามแผนการบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ – ๒๕๕๔ และแผนปฏิบัติการราชการอย่างจริงจัง โดยเฉพาะผลผลิต/โครงการ กิจกรรมต่างๆ ที่มีลำดับความสำคัญลดลงหรือหมดความจำเป็น และสามารถประหยัดค่าใช้จ่ายได้

๓. เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการเพื่อลดการใช้จ่ายงบประมาณภาครัฐ

๔. กำหนดรายจ่ายลงทุนในระดับที่เหมาะสมกับวงเงินงบประมาณที่ลดลง เพื่อสมทบกับรายจ่ายลงทุนที่สำคัญซึ่งรัฐบาลจะใช้แหล่งเงินอื่น นอกเหนือจากงบประมาณร่วมดำเนินการ

๕. สนับสนุนการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดและกลุ่มจังหวัดอย่างต่อเนื่องตามสถานการณ์ด้านการคลังของประเทศ

๖. ส่งเสริมการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น โดยเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเร่งรัดการถ่ายโอนภารกิจให้ท้องถิ่นตามนโยบายของรัฐบาล

ภายใต้กรอบนโยบายงบประมาณข้างต้น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ รัฐบาลจึงกำหนดให้เป็นงบประมาณขาดดุล โดยกำหนดวงเงินงบประมาณรายจ่าย จำนวน ๑,๗๐๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๘.๗ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ ลดลงจากงบประมาณรายจ่ายประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ จำนวน ๒๕๑,๗๐๐ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑๒.๕ และประมาณการรายได้สุทธิ จำนวน ๑,๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๔.๘ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ โดยกำหนดเป็นวงเงินกู้เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ จำนวน ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๘ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ

๔.๓ โครงสร้างงบประมาณปี ๒๕๕๓

โครงสร้างงบประมาณปี ๒๕๕๓ มีสาระสำคัญโดยสรุป ดังนี้

๑) งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ จำนวน ๑,๗๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ จำนวน ๒๕๑,๗๐๐ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑๒.๕ โดยวงเงินงบประมาณดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๘.๗ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ

๒) รายจ่ายประจำ

รายจ่ายประจำกำหนดไว้เป็นจำนวน ๑,๔๓๖,๓๘๕.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ จำนวน ๒๕,๐๐๗.๕ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑.๘ โดยรายจ่ายประจำดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๘๔.๕ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๗๒.๓ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒

๓) รายจ่ายลงทุน

รายจ่ายลงทุนกำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๑๒,๖๘๕.๒ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ จำนวน ๒๑๗,๒๗๒.๖ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๕๐.๕ โดยรายจ่ายลงทุนจำนวนดังกล่าว คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๒.๕ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๒๒.๐ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒

๔) รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้

รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ได้จัดสรรไว้เป็นจำนวน ๕๐,๙๒๐.๕ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ จำนวน ๑๒,๗๕๕.๒ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๒๐.๐ โดยรายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้อ้างกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๐ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๓.๓ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒

๔.๔ งบประมาณรายจ่ายปี ๒๕๕๓ จำแนกตามกระทรวง

การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ จำแนกตามกระทรวง

ดังนี้

| กระทรวง | งบประมาณ | |
|---|-----------------|--------|
| | จำนวน (ล้านบาท) | ร้อยละ |
| รวมทั้งสิ้น | ๑,๗๐๐,๐๐๐.๐๐๐๐ | ๑๐๐.๐ |
| ๑. งบกลาง | ๒๑๕,๐๐๖.๘๓๕๒ | ๑๒.๖ |
| ๒. สำนักนายกรัฐมนตรี | ๒๓,๔๕๒.๔๕๔๑ | ๑.๔ |
| ๓. กระทรวงกลาโหม | ๑๕๔,๗๐๘.๖๗๒๔ | ๙.๑ |
| ๔. กระทรวงการคลัง | ๒๑๕,๘๘๖.๑๑๕๗ | ๑๒.๖ |
| ๕. กระทรวงการต่างประเทศ | ๗,๒๗๓.๘๒๒๗ | ๐.๔ |
| ๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา | ๔,๐๔๑.๑๓๘๗ | ๐.๒ |
| ๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ | ๘,๗๒๗.๓๑๘๕ | ๐.๕ |
| ๘. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ | ๕๕,๘๖๕.๕๕๑๕ | ๓.๓ |
| ๙. กระทรวงคมนาคม | ๕๑,๑๘๘.๖๔๕๐ | ๓.๐ |
| ๑๐. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม | ๑๘,๘๕๖.๗๕๖๕ | ๑.๑ |
| ๑๑. กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร | ๔,๐๐๗.๘๖๖๐ | ๐.๒ |
| ๑๒. กระทรวงพลังงาน | ๒,๑๑๕.๑๕๕๔ | ๐.๑ |
| ๑๓. กระทรวงพาณิชย์ | ๖,๓๐๔.๘๖๒๕ | ๐.๔ |
| ๑๔. กระทรวงมหาดไทย | ๑๘๕,๙๕๓.๘๐๑๕ | ๑๐.๙ |
| ๑๕. กระทรวงยุติธรรม | ๑๕,๒๘๐.๘๖๗๓ | ๐.๙ |
| ๑๖. กระทรวงแรงงาน | ๒๒,๗๕๔.๔๕๔๔ | ๑.๔ |
| ๑๗. กระทรวงวัฒนธรรม | ๔,๔๗๗.๓๓๓๖ | ๐.๓ |
| ๑๘. กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี | ๗,๖๔๒.๔๓๕๔ | ๐.๕ |
| ๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ | ๓๔๕,๖๖๕.๔๘๐๑ | ๒๐.๓ |

| กระทรวง | งบประมาณ | |
|---|-----------------|--------|
| | จำนวน (ล้านบาท) | ร้อยละ |
| ๒๐. กระทรวงสาธารณสุข | ๗๒,๓๔๒.๗๘๐๐ | ๔.๓ |
| ๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม | ๕,๗๔๕.๖๐๒๓ | ๐.๓ |
| ๒๒. ส่วนราชการ ไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง | ๗๔,๕๔๐.๘๐๓๒ | ๔.๔ |
| ๒๓. หน่วยงานของรัฐสภา | ๓,๘๘๔.๓๕๔๐ | ๐.๒ |
| ๒๔. หน่วยงานของศาล | ๑๒,๓๒๕.๕๕๐๓ | ๐.๖ |
| ๒๕. หน่วยงานขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ | ๑๐,๒๓๖.๕๕๔๒ | ๐.๖ |
| ๒๖. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด | ๓,๓๐๐.๐๐๐๐ | ๐.๒ |
| ๒๗. รัฐวิสาหกิจ | ๔๕,๘๐๓.๑๗๐๔ | ๒.๕ |
| ๒๘. สภากาชาดไทย | ๒,๗๕๔.๘๖๖๘ | ๐.๒ |
| ๒๙. กองทุนและเงินทุนหมุนเวียน | ๑๑๕,๗๗๑.๘๕๕๑ | ๖.๘ |

๔.๕ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ ได้กำหนดขึ้นภายใต้กรอบทิศทางและแนวทางการดำเนินงานตามนโยบายของรัฐบาล เพื่อบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามแผนการบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒ – ๒๕๕๔ เกิดประโยชน์ต่อการพัฒนาประเทศ และประโยชน์สุขของประชาชน

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ ประกอบด้วย ๘ ยุทธศาสตร์ และรายการค่าดำเนินการภาครัฐ ดังนี้

๑) ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมั่นและการกระตุ้นเศรษฐกิจของประเทศ จำนวน ๑๔๔,๕๕๑.๔ ล้านบาท เพื่อเร่งดำเนินการตามนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลที่จะเพิ่มความเชื่อมั่นให้แก่ประชาชนและเอกชน โดยการสร้างความสามัคคี ความสามัคคีของคนในชาติให้เป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน การปฏิรูปการเมืองให้มีเสถียรภาพและมีธรรมาภิบาล แก้ไขปัญหาความไม่สงบและ

พัฒนาพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ สร้างความเชื่อมั่นและฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศในสายตาชาวโลกโดยส่งเสริมและสนับสนุนการท่องเที่ยว การขับเคลื่อนการลงทุนด้านโครงสร้างพื้นฐานเพื่อการพัฒนากระบวนการเดินทางและการขนส่งสินค้าทางราง การเสริมสร้างความเข้มแข็งของเศรษฐกิจฐานรากให้มีความมั่นคงในรายได้ตามแนวทางหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อเพิ่มคุณภาพชีวิตและพัฒนาทักษะการดำรงชีวิต การสนับสนุนให้คนไทยทุกกลุ่มทุกวัยได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพมาตรฐาน มีโอกาสรับการศึกษาโดยไม่เสียค่าใช้จ่ายตั้งแต่ระดับก่อนประถมศึกษาจนถึงมัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญและสายอาชีพ ให้การสงเคราะห์ผู้มีอายุ ๖๐ ปีขึ้นไปให้มีความมั่นคงในการดำรงชีวิต ส่งเสริมทักษะการปฏิบัติงานของบุคลากรด้านสุขภาพเชิงรุก รวมทั้งกำกับดูแลราคาสินค้าอุปโภคบริโภคที่จำเป็น เพื่อรักษาสถียรภาพราคาและสร้างระบบประกันความเสี่ยงสินค้าเกษตร บรรเทาหนี้สินเกษตรกรที่ประสบภัยธรรมชาติ และวางแผนพัฒนาการเกษตรอย่างเป็นระบบผ่านกลไกสภาเกษตรกรแห่งชาติ

๒) ยุทธศาสตร์การรักษาความมั่นคงของรัฐ จำนวน ๑๗๓,๑๕๒ ล้านบาท เพื่อรักษาความมั่นคงของรัฐและความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ เติบโตและพิทักษ์รักษาสถาบันพระมหากษัตริย์ โดยเสริมสร้าง พัฒนาระบบป้องกันประเทศให้มีความพร้อม ทันสมัย และมีศักยภาพ พัฒนาระบบข่าวกรองของรัฐ ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกันและแก้ไขปัญหาการก่อการร้ายและอาชญากรรมข้ามชาติ รวมทั้งเตรียมความพร้อมในการเผชิญภัยคุกคามทุกรูปแบบ

๓) ยุทธศาสตร์การพัฒนาสังคมและคุณภาพชีวิต จำนวน ๕๐๖,๖๔๐.๒ ล้านบาท เพื่อดำเนินการปฏิรูปการศึกษาทั้งระบบ โครงสร้างและประสิทธิภาพการบริหารจัดการให้เกิดความเป็นธรรม มีความเสมอภาค และเพิ่มโอกาสทางการศึกษาให้กับประชาชนทุกกลุ่มทุกวัยอย่างทั่วถึงและต่อเนื่องตลอดชีวิต พัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพ การบริการทางการแพทย์และสาธารณสุขที่มีคุณภาพอย่างเพียงพอ เพื่อเสริมสร้างสุขภาพอนามัยที่ดีแก่ประชาชน เพิ่มโอกาสการมีงานทำของประชากรในทุกกลุ่มทุกวัย และให้ความคุ้มครองและสนับสนุนการจัดสวัสดิการด้านแรงงาน ส่งเสริมการทำนุบำรุงศาสนา รักษาศิลปะ วัฒนธรรมไทย และภูมิปัญญาท้องถิ่นให้มีความก้าวหน้า เสริมสร้างสังคมและคนไทยให้มีคุณธรรม จริยธรรม และค่านิยมที่ดีงาม มีหลักธรรมทางศาสนาในการดำรงชีวิต จัดสวัสดิการสังคมให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคงปลอดภัยในชีวิตและ

ทรัพย์สิน มีภูมิคุ้มกันภัยจากปัญหาสภาพติด ตลอดจนสนับสนุนให้เยาวชนและประชาชนใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์โดยการออกกำลังกายและเล่นกีฬาเพื่อพัฒนาสู่ความเป็นเลิศ

๔) ยุทธศาสตร์การบริหารจัดการเศรษฐกิจให้ขยายตัวได้อย่างมีประสิทธิภาพ จำนวน ๑๕๘,๗๐๗.๗ ล้านบาท เพื่อบริหารจัดการระบบเศรษฐกิจในภาพรวมให้มีการขยายตัวและสร้าง ความยั่งยืนอย่างมีประสิทธิภาพ ภายใต้กรอบการดำเนินการทรงการคลัง รักษาเสถียรภาพภาคการเงินและ ตลาดทุน ปรับโครงสร้างเศรษฐกิจภาคเกษตร ภาคอุตสาหกรรม ภาคการท่องเที่ยวและบริการ การตลาด การค้า และการลงทุน พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบบริหารจัดการขนส่งสินค้า และ บริการ การพัฒนาและเพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงาน และพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต และเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของประเทศ

๕) ยุทธศาสตร์การบริหารจัดการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จำนวน ๒๕,๗๑๕.๔ ล้านบาท เพื่อให้ทรัพยากรธรรมชาติและ ความหลากหลายทางชีวภาพได้รับการบริหาร จัดการให้เกิดความสมดุลและใช้ประโยชน์ได้อย่างยั่งยืนและเป็นธรรม คำนึงธรรมชาติสู่ความสมบูรณ์ เพิ่มปริมาณน้ำต้นทุน จัดทำแนวเขตการใช้ประโยชน์ที่ดินระหว่างรัฐและเอกชน ส่งเสริมการปลูก ป่าไม้ ป่าชุมชน และป่าเศรษฐกิจ จัดให้มีระบบป้องกัน เตือนภัย เพื่อบรรเทาและฟื้นฟูความเดือดร้อน แก่ผู้ประสบภัยทางธรรมชาติและสาธารณภัย เพิ่มประสิทธิภาพและขีดความสามารถขององค์กร ปกครองส่วนท้องถิ่นในการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมให้อยู่ในระดับมาตรฐาน เอื้อต่อการมีคุณภาพ ชีวิตที่ดีของประชาชน รวมทั้งส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีการผลิตที่สะอาด การผลิตสินค้าและบริการที่ เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม

๖) ยุทธศาสตร์การพัฒนาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การวิจัยและนวัตกรรม จำนวน ๑๑,๕๖๐.๘ ล้านบาท เพื่อพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การวิจัยขั้นพื้นฐานและวิจัยประยุกต์ ในการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตและการพัฒนาคุณภาพชีวิต รวมทั้งการส่งเสริมและผลิตบุคลากร ด้านวิจัย วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ให้สามารถตอบสนองความต้องการของภาคการผลิตและ การให้บริการได้อย่างเพียงพอ รวมทั้งสามารถสร้างมูลค่าเพิ่มเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน

๗) ยุทธศาสตร์การต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ จำนวน ๗,๓๕๗.๗ ล้านบาท เพื่อส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีกับนานาประเทศ และความร่วมมือเพื่อสร้างความแข็งแกร่งของอาเซียน รวมทั้งบทบาทไทยในเวทีโลก สนับสนุนการเข้าร่วมในข้อตกลงระหว่างประเทศ ทั้งทวิภาคีและพหุภาคี กลุ่มครองและส่งเสริมสิทธิและผลประโยชน์ของประเทศ ตลอดจนดำเนินการสร้างความเชื่อมั่นของต่างชาติที่มีต่อประเทศไทย

๘) ยุทธศาสตร์การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี จำนวน ๒๔๑,๒๒๘.๓ ล้านบาท เพื่อพัฒนาศักยภาพการบริหารงานของหน่วยงานภาครัฐให้มีขีดความสามารถเพิ่มขึ้น เกิดความคล่องตัว มีธรรมาภิบาล ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และพัฒนาขีดความสามารถในการให้บริการสาธารณะของท้องถิ่นให้มีคุณภาพมาตรฐาน สนับสนุนให้จังหวัดและกลุ่มจังหวัด พัฒนาเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และความมั่นคงในพื้นที่อย่างบูรณาการ เสริมสร้างความเข้มแข็งของกลไกการบังคับใช้กฎหมายและกระบวนการยุติธรรมให้มีประสิทธิภาพ รวมทั้งคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนให้มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ป้องกันและปราบปรามปัญหาการทุจริตภาครัฐ ตลอดจนสนับสนุนการบริหารงานของรัฐสภา ศาล และองค์กรตามรัฐธรรมนูญอย่างต่อเนื่อง

๙) รายการดำดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๔๒๖,๖๐๒.๕ ล้านบาท เพื่อรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้น โดยไม่ได้คาดหมายกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น รวมทั้งการบริหารบุคลากรภาครัฐ และการบริหารจัดการหนี้ภาครัฐให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น